

# Программа



Ростов - на -  
Дону



ЧЕМПИОНАТ РОССИИ  
ВЫСШАЯ ЛИГА

Воскресенье, 12 июля 1992 года

«РОСТСЕЛЬМАШ»  
(Ростов-на-Дону)

— «СПАРТАК»  
(Москва)

Начало матча в 18 час.

Футбольный клуб «СПАРТАК» (Москва)

Команда «Спартак» основана в 1922 году.

Выступала под названиями МКС, «Красная Пресня», «Пищевик», «Дукат», «Промкооперация». Под наименованием «Спартак» играет с 1935 года.

Чемпион СССР 1936 (осень), 1938, 1939, 1952, 1953, 1956, 1958, 1962, 1969, 1979, 1987, 1989 годов.

Серебряный призер чемпионатов 1937, 1954, 1955, 1963, 1974, 1980, 1981, 1983, 1984, 1985, 1991 годов.

Бронзовый призер 1936 (весна), 1940, 1948, 1949, 1957, 1961, 1970, 1982, 1986 годов.

Обладатель Кубка СССР 1938, 1939, 1946, 1947, 1950, 1958, 1963, 1965, 1971, 1992 годов.

Финалист розыгрыша Кубка 1948, 1952, 1957, 1972, 1981 годов.

В высшей лиге чемпионата страны «Спартак» провел 1.453 матча, в которых одержал 722 победы, потерпел 346 поражений, 385 игр завершил вничью. Разность забитых и пропущенных мячей 2483—1467.

Наибольшее число встреч за клуб в чемпионатах СССР провел Игорь Нетто (367). Лучший бомбардир клуба в чемпионатах — Никита Симонян (133 мяча). Рекордсмен клуба за сезон — Н. Симонян (1950 год — 34 мяча).

Самая крупная победа — 8:0 («Динамо» Одесса — 1939 год). Самое крупное поражение — 1:6 (СКА Ростов-на-Дону — 1984 год).

Лучшими футболистами страны признавались: Евгений Ловчев (1972), Ринат Дасаев (1982), Федор Черенков (1983, 1989).

В 1988 году Р. Дасаев получил приз лучшего вратаря мира.

К победам в чемпионатах и розыгрышах Кубка московский «Спартак» приводили тренеры: Н. П. Старостин (1936, осень), К. П. Квашнин (1938), П. Г. Попов (1939), А. Х. Вольрат (1946, 1947), А. Х. Дангулов (1950, 1952, 1953), В. И. Соколов (1952, 1953), Н. А. Гуляев (1956, 1958), Н. П. Симонян (1962, 1963, 1965, 1969, 1971), К. И. Бесков (1979, 1987), О. И. Романцев (1989, 1992).

Футболки красные с белой поперечной полосой, трусы белые.

Домашние матчи проводят на Центральном стадионе имени В. И. Ленина (100 тысяч мест).

Команда «Спартак» (Москва) второй призер 1991 года



## РОДОСЛОВНАЯ КЛУБА ОТ МКС ДО «СПАРТАКА»

С летописью отечественного футбола, путями его развития неразрывно связана команда «Спартак». Ее историю принято вести с 1922 года, от клуба МКС (Московский кружок спорта), позже известного под названием «Красная Пресня», «Пищевик», «Дукат» и «Промкооперация».

В начале 1923 года МКС вошел в число столичных спортивных объединений как клуб рабочего района Красная Пресня.

Футбольная команда этого клуба была мощным атакующим ансамблем, в котором объединялись игроки известных и поныне фамилий — Артемьевы, Канунникова, Старостины.

«Красная Пресня» начала с того, что выиграла весенне первенство Москвы 1923 года и сразу сделалась одним из ведущих коллективов столицы.

В 1926 году над коллективом стал шефствовать профсоюз пищевиков. Под названием «Пищевик» команда дважды выиграла первенство столицы.

В начале 30-х годов во время перестройки спортивного движения по производственному принципу, команда выступала некоторое время под флагом фабрики «Дукат», затем представляла Москопромсовет (организацию, объединявшую предприятия промышленной кооперации).

В 1935 году Всекоппромсовет создал спортивное общество «Спартак», которое объединило вокруг себя многих энтузиастов спортивного движения и добилось массового вовлечения трудящихся в занятия физической культурой и спортом. Спортсмены общества имели большие успехи на всесоюзных и международных соревнованиях.

В первенствах Москвы с 1923 по 1935 год коллектив «Красная Пресня» — «Пищевик» — «Дукат» — «Промкооперация» — «Спартак» выступал со следующими результатами:

1923 год (весна)	1-е место (чемпион Москвы)
1923 год (осень)	Первенство предварительно проводилось в подгруппах. В связи с отъездом многих игроков «Красной Пресни» со сборной РСФСР в Скандинавию команда в розыгрыше не участвовала
1924 год (весна)	1-е место (чемпион Москвы)
1924 год (осень)	2-е место
1925 год	Первенство не закончено
1926 год	3-е место
1927 год (весна)	2-е место
1927 год (осень)	1-е место (чемпион Москвы)

1928 год (весна)	3-е место
1929 год (весна)	Первенство проводилось по олимпийской системе с общеклубным зачетом. «Пищевик» выиграл клубное первенство города.
1929 год (осень)	2-е место
1930 год (весна)	Первенство проводилось с предварительными играми с общеклубным зачетом. В подгруппе «Пищевик» (первая команда) выиграла у всех соперников, но в итоге клуб занял 6-е место
1930 год (осень)	8-е место
1931 год (осень)	В подгруппе (их было две) 1-я команда «Промкооперация» заняла 1-е место, клуб в финал не вышел
1932 год (осень)	5-е место
В 1931 — 1932 годах	весенний календарь проводился по районам
1933 год (весна)	Первенство проводилось по олимпийской системе с общеклубным зачетом. «Дукат» в подгруппе 1 «А» занял 3-е место
1933 год (осень)	2-е место
1934 год (весна)	1-е место (чемпион Москвы)
1934 год (осень)	5-е место
1935 год (весна)	2-е место
1935 год (осень)	Из-за поездки сборной СССР в Турцию команды «Спартак» и «Динамо» сняли с розыгрыша

Итак, к сезону 1936 года — года первого розыгрыша чемпионата СССР — «Спартак» четыре раза завоевывал звание чемпиона столицы, 5 раз был вторым, два раза — третьим. Осенью 1936 года «Спартак» завоевал свое первое звание чемпиона СССР.

С первого выступления в официальном матче «Спартак» не изменяет традиционной красно-белой форме. Происхождение флага «Спартака» таково. В 1927 году московская команда «Трехгорка» выехала в зарубежное турне. Снаряжение ее было скромное, форма — невыразительная. В спортивном магазине для команды купили красные яркие майки с белой полосой вокруг груди. «Трехгорка» играла в этих майках несколько лет. Потом слава «Трехгорки» резко пошла на убыль, в конце концов она выбыла из первой московской лиги.

В 1934 году команда «Промкооперация» выбрала себе красно-белую форму «Трехгорки», а в 1935 году общество «Спартак», объединившее спортсменов «Промкооперации», утвердило ее.

Столичный «Спартак» по праву является самой популярной командой бывшего Союза. 12 раз красно-белые становились чемпионами и 10 раз выигрывали Кубок. Таковы достижения наших сегодняшних гостей.

Впервые чемпионами спартаковцы стали во втором, осением чемпионате страны 1933 года. И в следующем, 1937 году, «Спартак» был близок к повторению этого достижения, однако, сыграв в последнем туре вничью 2:2 с ЦДКА, отстал на одно очко от динамовцев столицы. Два следующих сезона были спартаковскими, им удалось установить рекорд, который теперь уже не побьет никто и никогда. В 1938 и 1939 годах «Спартак» сделал «дубль», выиграв одновременно и первенство страны, и Кубок. Вот, кто добывал славу москвичам: вратари — Жмельков и Акимов; защитники — Вик. Соколов и Вас. Соколов; полузащитники — Тучков, А. Старостин, Артемьев, Леута, Малинин; нападающие — Глазков, Степанов, Семенов, А. Соколов, Корнилов, Гуляев, Исаев, Прэтасов.

В сороковые годы, потеряв своих знаменитых игроков, «Спартак» резко сдал, не выиграв ни одного чемпионского звания. Зато в Кубке он дважды праздновал успех, завоевав хрустальный трофей в 1946 и 1947 годах.

Пятидесятые годы «Спартак» начал с того, что в пятый раз завладел Кубком. А в 1952 году, наконец, стал чемпионом, выиграв короткую однокруговую дистанцию чемпионата. На следующий год красно-белые повторили свой успех, вновь став чемпионами страны. В двух следующих сезонах наши гости завоевали лишь серебро. Оба раза спартаковцы пропустили вперед земляков-динамовцев. Блестящим для «Спартака» стал сезон 1956 года. Команда в шестой раз стала чемпионом страны. Победа была яркой и убедительной. Кроме того, сборная Москвы, в которую входило девять спартаковцев, выиграла футбольный турнир I Спартакиады народов СССР. Но, самое главное, олимпийская сборная СССР, составленная в основном из спартаковцев, в Мельбурне завоевала в 1956 году золотые медали. Вот, кто защищал цвета «Спартака» в том блестящем сезоне: вратарь — Тучкус; защитники — Тищенко, Масленкин, Огоньков, Ю. Соколов; полузащитники — Парамонов, Нетто, Паршин; нападающие — Татушин, Исаев, Симонян, Сальников, Мозер, Ильин. В 1958 году «Спартак» в третий и в последний раз сделал золотой «дубль», выиграв первенство и Кубок. Этот год стал лебединой песней спартаковцев 50-х годов. Эти сезоны были самыми плодотворными в летописи команды — четыре чемпионских титула и два Кубка.

В шестидесятые годы «Спартак» лишь дважды становился чемпионом. Сначала в 1962 году, одержав на финише

чемпионата девять побед подряд, затем — в 1969 году. В промежутке между двумя чемпионскими сезонами красно-белые также дважды — в 1963 и 1965 годах — выигрывали Кубок СССР.

В семидесятые годы «Спартак» по разу завсевывал первенство и Кубок страны. Вначале, Кубок в 1971 году, а затем — «золото» чемпионата в 1979 году. Однако между этими двумя вершинами лежала пропасть 1976 года. По итогам осеннего чемпионата «Спартак» оказался за бортом высшей лиги. В 1977 году началась «эра Бескова». Выиграв турнир первой лиги, москвичи вновь включились в борьбу за самые высокие места.

Во второй раз при Бескове «Спартак» стал чемпионом в 1987 году. В последний раз красно-белые завоевали чемпионский титул в 1989 году под руководством их нынешнего главного тренера — Олега Романцева.

Восьмидесятые годы — первое десятилетие, в течение которого «Спартак» ни разу не смог выиграть Кубок страны.

Зато москвичи стали победителями последнего розыгрыша Кубка СССР (СНГ). В нынешнем, 1992 году, они в десятый раз стали обладателями почетного трофея.

В итоге — 22 высших трофея в активе популярного московского «Спартака».

«Спартак» можно любить, можно ненавидеть. Нельзя только быть равнодушным к игре этой команды, исповедующей комбинационный, атакующий стиль.

В истории этой славной команды открыта новая страница: чемпионат и Кубок России. Пока она совсем чистая, но вскоре здесь наверняка появятся новые записи...

## НАША РЕКЛАМА

Рекламно-информационный центр СКА высылает наложенным платежом календари-справочники ростовского СКА 1989—1992 годов, программы стадиона СКА 1989 — 1992 гг.

Наш адрес:

344068, Ростов-на-Дону, ул. Фурмановская, 150.

Рекламно-информационный центр СКА.

## Представляем хозяев поля

### Футбольный клуб «Ростсельмаш» (Ростов-на-Дону)

Команда «Ростсельмаш» была создана в 1930 году.

Выступала под наименованиями «Трактор», «Торпедо». Под названием «Ростсельмаш» играет с 1958 года.

В чемпионатах страны участвует с 1953 года (кроме 1970 — 1974 гг.).

Чемпион России 1964 года.

Вице-чемпион РСФСР 1985 года.

Победитель зонального и финального турниров за выход в первую лигу 1985 года.

Победитель зональных и финальных соревнований за выход во вторую группу класса «А» 1964 года.

Второй призер зональных турниров второй лиги 1976, 1981, 1982, 1983, 1984 годов.

Второй призер зональных соревнований класса «Б» 1954, 1961 годов.

Участник финального турнира за выход в класс «А» 1954 года.

Победитель первенства ЦС ДСО «Трактор» 1952 года.

В команде начинали играть такие известные футболисты, как Виктор Понедельник, Геннадий Матвеев, Александр Шевченко, Виктор Одинцов, Алексей Григоров, Валентин Хахонов.

Шесть сезонов (1986 — 1991) «Ростсельмаш» провел в 1-й лиге. Лучшее достижение — 4-е место в 1991 году. За эти годы комбайностроители провели в 1-й лиге 252 матча, в которых одержали 94 победы, 64 игры завершили вничью и уступили соперникам в 94 встречах. Разность забитых и пропущенных мячей 318 — 332.

Наибольшее число встреч за клуб в первой лиге провел Ю. Ключников (183). Лучший бомбардир — С. Окунев (45 мячей).

За все годы «Ростсельмаш» провел 49 матчей на Кубок СССР, в которых одержал 17 побед, 9 игр завершил вничью и в 23 встречах уступил соперникам. Общий счет мячей 66 — 89.

Заводчане провели 56 официальных международных матчей с клубами и различными сборными из 16 стран мира.

Футболисты «Ростсельмаша» сыграли 13 матчей в розыгрышах Кубка РСФСР (4 победы, 2 ничьи, 7 поражений; мячи 14—16).



Команда «Ростсельмаш» (Ростов-на-Дону) в 1992 году.

## Команда «Спартак» в сезоне-92

### ПЕРВЫЙ ЭТАП

#### 1-й круг

Дата	Соперники «Спартака»	Зрители	Счет	Авторы голов у «Спартака»
29.03.	«Крылья Советов» (Самара)	4000	5:0	В. Бесчастных-2, Ледяхов-2, Чернышов
2.04.	«Ротор» (Волгоград)	4000	1:0	Чернышов
8.04.	«Локомотив» (Нижний Новгород)	11500	0:0	—
12.04.	«Шинник» (Ярославль)	11500	1:0	Ледяхов
21.04.	«Кубань» (Краснодар)	2000	2:1	Ледяхов, В. Бесчастных
25.04.	«Ростсельмаш» (Ростов-на-Дону)	6000	2:0	Ковтун (автогол), Онопко
2.05.	«Торпедо» (Москва)	15000	1:1	Татаркин
14.05.	«Зенит» (Санкт-Петербург)	7000	0:2	—
17.05.	«Асмарал» (Москва)	20500	1:1	Петров

## Команда «Ростсельмаш» в сезоне-92

### ПЕРВЫЙ ЭТАП

#### 1-й круг

29.03.	«Шинник» (Ярославль)	7500	2:0	Тихонов-2
1.04.	«Локомотив» (Нижний Новгород)	4100	0:0	—
9.04.	«Кубань» (Краснодар)	6000	2:0	Тимошенко, Санько
22.04.	«Торпедо» (Москва)	2150	1:1	Санько
25.04.	«Спартак» (Москва)	6000	0:2	—
2.05.	«Зенит» (Санкт-Петербург)	4600	1:0	Никулин
5.05.	«Асмарал» (Москва)	6100	0:1	—
14.05.	«Ротор» (Волгоград)	13000	3:1	Степушкин-2, Тимошенко
17.05.	«Крылья Советов» (Самара)	4000	0:1	—

Примечание: жирным шрифтом выделены домашние матчи команд «Спартак» и «Ростсельмаш».

Слово тренеру

## ЮРИЙ ИВАНОВИЧ ШИКУНОВ



### ВИЗИТНАЯ КАРТОЧКА

Родился 8 декабря 1939 года. Мастер спорта. Заслуженный тренер РСФСР. Выступал за команды «Торпедо» (Таганрог), ростовского СКА и «Ростсельмаш». Серебряный призер чемпионата страны 1966 года в составе СКА. Работал начальником команды СКА (Ростов-на-Дону), был тренером комбайностроителей. С декабря 1990 года вновь тренер команды «Ростсельмаш».

### ЮРИЙ ШИКУНОВ:

#### «НАША ЗАДАЧА ПОПАСТЬ В ЧЕТВЕРКУ»

Вернувшись из поездки в Китай, «Ростсельмаш» усиленно готовился на своей базе ко второму кругу предварительных соревнований. После одной из тренировок состоялась наша беседа с тренером команды Юрием Шикуновым.

— Как Вы оцениваете выступление «Ростсельмаша» в первом круге?

— В целом мы выступили нормально. Подвела нас только игра в Самаре. После победы в Волгограде над «Ротором» мы просто недооценили следующего соперника. Хотели обыграть «Крылья» пешком, а так сейчас не выиграешь даже у детской команды. Думаю, эта игра послужит для наших ребят хорошим уроком. Для того, чтобы побеждать, надо много работать на поле.

— Как была заполнена пауза в чемпионате между первым и вторым кругом?

— После игры в Самаре мы отпустили ребят до 25 мая. 26-го собирались на своей базе и уехали в Кисловодск на 11 дней. Там в основном занимались физической подготовкой. Хотели сыграть несколько контрольных игр, но сильные ливневые дожди помешали нам. Так мы остались без игровой практики.

5 июня вернулись в Ростов, неделю тренировались дома, а 14 июня вылетели в Китай.

— Расскажите подробнее о поездке в Китай.

— В Китае нас принимала сельскохозяйственная фирма. Прием был нам оказан великолепный. Никаких проблем с размещением и питанием. Тяжело было только добираться. Самолетом мы долетели до Владивостока, а потом 18 часов ехали на автобусе. В Китае мы ежедневно тренировались, занимались скоростно-силовой работой. Как и было запланировано, провели одну игру со сборной Харбина. Выиграли 5:2 (мячи у нас забили: Федьков — 2, Тихонов, Середа, Дядюк).

Этой поездкой все остались очень довольны. Вернувшись из Китая, продолжили подготовку в Ростове, тренировались дважды в день.

— Как планируете выступить во втором круге?

— Наша задача остается прежней — попасть в четверку, хотя она и сложнилась. Ребята на собрании решили, что приложат все силы для достижения поставленной цели.

В этом году нас буквально преследуют травмы. Практически в первом круге не играл Тихонов, и вот сейчас сломал руку Степушкин, это большая потеря для нас.

Никаких кадровых изменений в команде не произошло, все играли на месте.

— Игра со «Спартаком» будет особенной для «Ростсельмаша»?

— «Спартак» есть «Спартак». На сегодняшний день в нем собраны все сильнейшие игроки. Но мы будем готовиться к этой встрече, сдаваться не собираемся.

В Москве «Спартак» нас обыграл, что ж, сами виноваты. Большую часть второго тайма играли на равных, могли забить, не получилось. А потом москвичи заставили нас ошибаться, в итоге мы проиграли. Это будет для нас уроком. Чемпионат Европы-92 показал, что можно играть с любым соперником и побеждать его.

Для нас все три стартовые игры второго круга с «Кубанью», «Торпедо» и «Спартаком» — решающие. Если наберем в них очки, будем бороться, а если нет, то шансов попасть в четверку уже не будет.

— Какая сейчас обстановка в команде?

— Нормальная, рабочая. Хотя проблем хватает. Это — жилищные и связанные с питанием, и отсутствие своего стадиона.

— Как Вам работается в «Ростсельмаше»?

— Делаем все, чтобы создать команду. Причем сделали ставку на своих, донских игроков. «Варягов» в наше время пригласить и удержать очень сложно. Поэтому мы и позвали Середу, Тимошенко, Дядюка. Это все наши, свои ребята. У нас сейчас фактически только один приезжий футболист

— Филиппов, он приехал к нам из Рязани, хотя сам москвич.

— Вы верите в возрождение ростовского футбола?

— Способной молодежи на Дону сейчас очень много. Однако, если город не повернется лицом к ростовскому футболу, то боюсь, у нас ничего не будет. С молчаливого согласия городских властей рухнул некогда славный СКА, мне как бывшему игроку, отдавшему свои лучшие годы этой команде, особенно обидно. Что же, теперь на очереди «Ростсельмаш»?

Создается такое впечатление, что, кроме как руководству завода, команда никому не нужна. Но завод в наше время просто не в состоянии содержать один команду высшей лиги.

Так что, если в отношении города к футболу ничего не изменится, то я думаю, последствия будут самые печальные.

К сожалению, на такой грустной ноте закончился наш разговор с ветераном донского футбола, так много сделавшего для его утверждения.

А потом была очередная тренировка. И глядя, как Юрий Иванович Шикунов один за другим клал мячи в ворота, защищаемые Крюковым, просто не верилось, что прошло уже более двадцати лет, как он покинул зеленый газон. Мастер, он и есть мастер, сколько бы ему ни было лет.

Интервью вел Олег Томашевский.

Наш собеседник

### ЮРИЙ КЛЮЧНИКОВ

Визитная карточка

Родился 20 апреля 1963 года. Рост 182 см, вес 76 кг. Начинал играть в футбол в Саратове. Выступал за команды «Сокол» (Саратов), ростовский СКА, московский «Спартак». С 1987 года играет за «Ростсельмаш». Дебютировал в составе заводчан 4 апреля 1987 года. За клуб комбайностронителей в чемпионатах страны провел 192 матча, забил 1 гол.



## ЮРИЙ КЛЮЧНИКОВ: «ФУТБОЛИСТ ДОЛЖЕН ОБЛАДАТЬ НАГЛОСТЬЮ, В ХОРОШЕМ СМЫСЛЕ ЭТОГО СЛОВА».

Шестой сезон играет Юрий Ключников в «Ростсельмаше». За это время он стал одним из старожилов команды. Сейчас даже трудно представить коллектив комбайностроителей на поле без его высокой, крепкой фигуры. Юрий играет на месте свободного защитника, за его спиной лишь вратарь Евгений Крюков.

— Юрий, а где ты начинал играть в футбол?

— В саратовской ДЮСШ у Василия Николаевича Слепнева. Играли за все возрасты на первенство города и так дошел до команды мастеров, стал выступать за «Сокол».

— А как ты оказался в Ростове?

— В 1983 году я играл в сборной России. Наша команда принимала участие в различных турнирах, в том числе и на Спартакиаде народов СССР, где мы заняли второе место. Ко мне приехал Виктор Иванович Бондаренко и пригласил в ростовский СКА. Мне как раз подходило время службы в армии, и я согласился.

Два сезона я отыграл за армейцев в высшей лиге. Команда у нас тогда была неплохая.

— Но потом, на какое-то время ты оказался в столичном «Спартаке»?

— Петр Евгеньевич Шубин пригласил меня в «Спартак». Я пробыл первую половину сезона 1986 года в Москве, в основном, выступая за дублирующий состав. Второй круг уже доигрывал в Саратове за «Сокол».

— Но тебя вновь потянуло на Дон?

— «Ростсельмаш» меня настойчиво приглашал к себе, и после окончания сезона я приехал в Ростов. С тех пор и играю за одну команду «Ростсельмаш».

— Как ты оцениваешь нынешний сезон команды?

— Удачи у нас чередуются с неудачами. Но мы по-прежнему ставим задачу — войти в четверку. Хотя нам здорово не везет, опять сломался наш капитан — Степушкин и надолго выбыл из строя. Неэффективно играет нападение — маловато забиваем. Но, несмотря ни на что, будем стараться не отступать от задуманного. У нас сейчас команда, как коллектив, очень интересная.

— И в этом плане игры с «Торпедо» и «Спартаком» становятся решающими?

— Верно. Очки нам нужны позарез, постараемся дать бой столичным грандам, на эти игры ребят настраивать не придется.

— А как тебе твоя игра в этом году?

— Свою игру я оцениваю довольно средне. Думаю, что могу еще прибавить.

— Какие у тебя ближайшие планы?

— Буду играть в «Ростсельмаше», пока нужен команде.

— Какими качествами, на твой взгляд, должен обладать футболист, чтобы стать классным игроком?

— Наглостью, в хорошем смысле этого слова, настырностью, трудолюбием, целеустремленностью в достижении поставленной задачи.

— У тебя есть друзья в команде?

— У меня все друзья. Команда у нас дружная, но особенно теплые отношения с моим подопечным Юрий Боровским. Ему, к сожалению, как раз и недостает той футбольной наглости, о которой я говорил.

— Ты женат?

— Да, и моя жена всегда «болеет» за меня, создает мне все условия для успешной игры.

— Насколько хороши материальные условия в «Ростсельмаше»?

— В этом плане у нас все в порядке. Таких условий у нас еще никогда не было. Думаю, что они одни из лучших сейчас в высшей лиге.

— Какой сезон в твоей карьере был самым удачным?

— Таких сезонов было несколько: 1983 года в сборной России, 1984 — в ростовском СКА. Удачным считаю и прошлый сезон в «Ростсельмаше».

— Ты уже успел поиграть под руководством многих тренеров. Кто из них произвел на тебя наибольшее впечатление?

— Константин Иванович Бесков в «Спартаке» и Аизор Амберкович Кавазашвили в сборной России.

— А ты хотел бы поиграть за границей?

— Конечно, каждый футболист мечтает об этом.

— А почему?

— Потому, что там ты только играешь в футбол. А для этого тебе создают все условия, ни в чем нет проблем.

— Какие качества ты больше всего ценишь в людях?

— Порядочность.

— Как ты относишься к болельщикам?

— Я отлично отношусь к тем болельщикам, которые поддерживают команду не только в дни успехов и побед, но и в дни неудач. Это истинные любители футбола.

— Успехов, Юрий, тебе и твоей команде!

— Спасибо.

Интервью вел Олег Томашевский.

## ЭТО БЫЛО, БЫЛО...

55 лет назад

В апреле 1937 года ростовские динамовцы провели товарищеский матч с футболистами московского «Спартака». Эта встреча состоялась в Ростове-на-Дону на стадионе им. Ворошилова.

Сохранился и отчет об этой интересной игре, текст которого мы приводим дословно.



Команда «Динамо» (Ростов-на-Дону) перед встречей с московским «Спартаком».

«Динамо» — «Спартак» — 3:3 (1:2).  
(Ростов-на-Дону) (Москва)

Задолго до начала матча трибуны стадиона были переполнены. Густым кольцом стояли зрители и по бокам зеленого поля, почти у самой черты футбольной площадки. Около 10 тысяч ростовчан пришло посмотреть игру прославленных мастеров футбола, неоднократно с успехом защищавших честь советского спорта в международных матчах.

Ровно в 17 часов, под приветственные аплодисменты зрителей, в ярко-красных майках первыми на поле выбегают москвичи. Зрители стараются узнать среди них братьев Старостиных. Александр Старостин, заслуженный мастер спорта как капитан команды выходит на очерченный бе-

лым кругом центр для традиционного приветствия. Капитан ростовской команды «Динамо» Водопьянов передает ему корзину живых цветов.

Свисток судьи. Первый удар по мячу делает центр нападения «Спартака» Семенов. Мяч летит на правую сторону. Его принимает москвич Глазков, передает Степанову, а тот возвращает снова Семенову для удара по воротам ростовчан. Однакъ защитник «Динамо» Глазков ловко отнимает мяч и переводит игру на середину поля.

Темп нарастает. В две-три секунды игра переносится с одной стороны поля на другую. Перед штрафными площадками москвичей и ростовчан часто создаются опасные положения, но линии защиты обеих команд не дают нападающим пройти к воротам.

На 3-й минуте правый крайний «Динамо» Домбазов прорывается к воротам «Спартака». Полусредний Рудов выбегает, чтобы принять мяч и бить по воротам, но свисток судьи останавливает его...

Пытаясь умерить резкий темп игры, судья Мельничук один за другим дает штрафные удары.

На 12-й минуте центр полузащиты Андрей Старостин делает по воротам ростовчан, с расстояния в 15 метров, свободный удар. Выручая своего вратаря, динамовцы выстраиваются стеной и преграждают путь мячу.

Спартаковцы наседают. Они демонстрируют прекрасную сыгранность линии полузащиты и нападения. Как только мяч попадает к полузащитникам, вся пятерка нападающих устремляется вперед и занимает позицию для атаки.

Вратарю «Динамо» Боженко все чаще приходится вступать в игру. На 17-й минуте москвичи обводят полузащиту Ростова и средний нападающий Семенов с пяти метров забивает первый мяч в сетку хозяев поля.

Игра продолжается с центра. Ростовчанин Зайцев передает мяч левому крайнему Бибко. Тот проходит до штрафной площадки и возвращает его для удара тому же Зайцеву. Но один из лучших вратарей Союза Акимов успевает буквально снять мяч с ноги Зайцева.

На 35-й минуте правый крайний нападающий «Спартака» идет с мячом к воротам Ростова. Защитник Трейнис не может его догнать, и... на щите москвичей единица заменяется двойкой.

Динамовцы меняют тактику и бьют по воротам противника с далекого расстояния. Акимов, шутя, принимает легкие мячи и отсылает их в центр.

За две минуты до перерыва левый крайний «Динамо» Бибко снова пытается прорваться. Ему преграждает дорогу полузащитник Путилин. Бибко успевает передать мяч Макарову. Тот отдает его Зайцеву, и вратарь Акимов пропускает первый мяч.

Зрители бурными аплодисментами отмечают первый успех ростовчан. Игра обостряется. Москвичи предпринимают новый натиск и наталкиваются на дружное сопротивление. Первая половина матча заканчивается со счетом 2:1 в пользу мастеров «Спартака».

После перерыва напряженный темп не ослабевает. На 4-й минуте левый нападающий москвичей Шабров сильно бьет по воротам. Однако Боженко успевает поймать мяч. Через две минуты ростовчанин Рудов прорывается к штрафной площадке «Спартака» и передает мяч Домбазову. Здесь Александр Старостин выручает своего вратаря.

Ростовчане проявляют неослабевающую напористость. С прежней энергией играют и москвичи. На 20-й минуте их левый полузащитник Никифоров бьет в правый угол ворот «Динамо». Боженко падает, но не достает до мяча.

Динамовцы снова начинают с центра. Они довольно быстро прорываются к воротам, и центр нападения прекрасным низовым ударом бьет по воротам «Спартака». Акимов падает, но мяч в сетке. Трибуны бурно аплодируют.

Через несколько минут новый прорыв группы динамовцев. Домбазов, Рудов и Бибко, передавая друг другу мяч, проходят сквозь линию защиты «Спартака», и Бибко врывается с мячом в ворота. Счет 3:3...

#### 54 года назад

Столичные спартаковцы встречались с динамовцами Ростова-на-Дону в матче чемпионата страны среди команд высшей лиги...

**«Спартак» (Москва) — «Динамо» — 7:1 (3:1)**

14 октября 1938 года. Москва.

Стадион «Динамо». 16.000 зрителей.

Судья в поле — В. Бутусов (Ленинград).

Ниже приводится отчет об этом поединке из газеты «Красный спорт». Текст приводится дословно.

Астрономический счет объясняется главным образом слабой игрой ростовской защиты, открывшей форвардам «Спартака» все пути к воротам.

Уже на 2-й минуте Степанов прекрасной передачей выводит Глазкова на прорыв. Вратарь Боженко кулаком выбрасывает мяч из-под штанги. Тут же четкая комбинация Леута — Семенов — Глазков. Мяч попадает в штангу, отскакивает к А. Соколову. Вторичный удар, и снова в штангу, но к мячу поспевает Степанов и сильно забивает. 1:0.

Начинается осенний холодный дождь. Наконец, ростовчане решительно атакуют. Жмельков берет ряд мячей, а в остальных случаях «Спартака» выручает неточность динамовцев.

На 26-й минуте Глазков вновь в прорыве. Удар. Опять в штангу!.. Корнер. Корнилов подает, Боженко ошибается, и А. Соколов головой забивает мяч. 2:0. Через 4 минуты Семенов хорошо пасует на свое место Степанову, и тот сильным низовым ударом делает счет 3:0.

Игра выравнивается. Идут последние минуты тайма, всегда являющиеся роковыми для «Спартака». Корнер. Бехтенев сильно принимает головой, и счет 3:1.

После отдыха «Спартак» решительно атакует, и на 6—7-й минуте А. Соколов и Степанов хорошо завершают удачные комбинации. 5:1.

На 12-й минуте капитан ростовчан Водопьянов бьет пенальти, но Жмельков в броске отводит мяч. Москвичи упускают еще ряд моментов (ссобенно Семенов и Глазков), пока на 21-й минуте Корнилов не забивает шестой мяч. Вскоре в ворота Кулинченко (заменившего ушедшего Боженко) проходит еще один гол, забитый с прорыва Глазковым.

Ю. Ваньят.

### Зрителям почет

Ростовцы еле «размочили» счет,  
А дождь изрядно размочил все поле.  
Не игрокам, а зрителям почет,  
Кто просидел весь матч по доброй воле.

Каэль.

(газета «Красный спорт»).

### АФИША ТУРА

Сегодня, в 14-м туре чемпионата России среди команд высшей лиги состоятся следующие матчи:

#### Группа «А»

ЦСКА (Москва)	— «Динамо-Газовик» (Тюмень)
«Динамо» (Москва)	— «Уралмаш» (Екатеринбург)

#### Группа «Б»

«Кубань» (Краснодар)	— «Торпедо» (Москва)
«Ростсельмаш» (Ростов-на-Дону)	— «Спартак» (Москва)
«Шинник» (Ярославль)	— «Асмарал» (Москва)
«Локомотив» (Н. Новгород)	— «Зенит» (Санкт-Петербург)

Очередной матч футболисты «Ростсельмаша» проведут 19 июля в Санкт-Петербурге против местного «Зенита» и 22 июля — в Москве с «Асмаралом».

## СОСТАВЫ КОМАНД

**«РОСТСЕЛЬМАШ»**  
(Ростов-на-Дону)

**«СПАРТАК»**  
(Москва)

Президент клуба —  
А. И. МИЮХИН

Начальник команды —  
В. И. МАЗНЕВ

Главный тренер —  
зтр России  
Э. У. ЮЛГУШОВ

Тренеры команды — мс.,  
зтр России Ю. И. НИКУНОВ,  
мс В. Ф. ОДИНЦОВ,  
зтр России В. М. ХАХОНОВ

Президент клуба —  
Ю. А. ШЛЯПИН

Начальник команды — змс  
Н. П. СТАРОСТИН

Главный тренер — мсмк,  
зтр России  
О. И. РОМАНЦЕВ

Тренеры команды — мсмк  
А. Ф. ТАРХАНОВ, зтр России  
В. Е. ЗЕРНОВ, В. В. ЖИЛЯЕВ,  
В. И. ПОКРОВСКИЙ

№ . . .	Е. Крюков	(1963)
№ . . .	Ю. Чумак	(1962)
№ . . .	С. Филиппов	(1967)
№ . . .	Ю. Кочников	(1963)
№ . . .	Ю. Ковтун	(1970)
№ . . .	Ю. Іадюк	(1970)
№ . . .	А. Гудашенко	(1961)
№ . . .	А. Среда	(1966)
№ . . .	О. Синко	(1970)
№ . . .	А. Бычковецко	(1969)
№ . . .	М. Сагин	(1962)
№ . . .	О. Никулин	(1970)
№ . . .	Э. Пасынцев	(1966)
№ . . .	Ю. Доровской	(1971)
№ . . .	А. Тихонов	(1963)
№ . . .	А. Федыков	(1971)
№ . . .	Р. Сахнов	(1972)
№ . . .	Д. Логинова	(1971)
№ . . .	Н. Голубев	(1974)
№ . . .	В. Гусев	(1973)

№ . . .	С. Чересов	(1963)
№ . . .	Г. Стауче	(1969)
№ . . .	М. Бесчастных	(1974)
№ . . .	А. Иванов	(1967)
№ . . .	Д. Попов	(1967)
№ . . .	К. Цхаладзе	(1968)
№ . . .	А. Черышев	(1968)
№ . . .	В. Опенко	(1969)
№ . . .	В. Карпин	(1969)
№ . . .	А. Пягапцкий	(1967)
№ . . .	И. Леджов	(1968)
№ . . .	Д. Радченко	(1970)
№ . . .	Ю. Петров	(1971)
№ . . .	В. Кигумов	(1968)
№ . . .	Р. Маметов	(1972)
№ . . .	А. Тагаркин	(1966)
№ . . .	Р. Рашимов	(1963)
№ . . .	Д. Ашраф	(1973)
№ . . .	Д. Хестов	(1971)
№ . . .	В. Безбесных	(1974)

Капитан команды —  
Александр ТИХОНОВ

Капитан команды — мсмк  
Станислав ЧЕРЧЕСОВ

Футбольный клуб «Ростсельмаш».  
Рекламно-информационный центр СКА.  
Авторы-составители: Нерсеес Иванович  
АКОПОВ, Олег Викторович ТОМАШЕВ-  
СКИЙ и Борис Владимирович ШИНКА-  
РЕНКО.

Фото Сергея КАЗМИНА.